



2023年9月21日 星期四 本版首席编辑：张晓芳 责任编辑：智慧 版式设计：狄虎

## 民生关注

# “双节”将至 向过度包装说“不”

本报记者 陶涛 智慧 周昕 文/图



**编者按**

9月1日起，《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准正式实施，对包括月饼、茶叶在内的31类食品及16类化妆品的包装层数、包装成本、包装空隙率等作出明确规定。

中秋节、国庆节临近，礼盒过度包装再度成为公众关注话题。月饼、茶叶、化妆品等商品包装“瘦身”效果如何？如何倡导绿色环保消费理念和健康文明社会风尚，自觉抵制过度包装？记者就此进行了采访。

**怎么管 市场监管部门解读新国标**

长期以来，过度包装问题屡受诟病，既浪费了资源能源，又增加了消费者负担，产生的包装废弃物更是对环境造成了污染。每逢节庆，包装豪华的食品、化妆品礼盒就会出现在一些大型商超、市场，有的礼盒包装价值甚至超过商品本身。月饼如同“套娃”，层层包装；茶叶“外套”像工艺品，华而不实只为了“拿得出手”。

为遏制商品过度包装违法违规行为，保障消费者的合法权益，国家市场监管总局（标准委）会同工业和信息化部等部门，组织相关标准化技术委员会和技术机构，对2009年版标准进行了修订，制定了《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准。

新国标如何限制商品过度包装？自治区市场监管厅标准化处副处长王庆介绍，商品过度包装是指超出了商品保护、展示、储存、运输等正常功能要求的包装，主要表现为包装层数过多、包装空隙过大、包装成本过高、选材用料不当等。过度包装产生的浪费是显而易见的，损害消费者利益，助长互相攀比、追求奢靡的不良风气。新国标从包装成本、包装空隙率、包装层数进行了规定，限制超出产品价值的包装，限制出现大包装小产品，限制给产品穿多套“衣服”，让商品回归本质属性。

王庆说，新标准适用于食品和化妆品的销售包装，不适用于赠品或非卖品。新国标的施行，商品生产者需要强化主体责任，自觉主动使用简约包装，优化商品包装设计，减少商品包装层数、材料、成本，减少包装体积、重量。此外，月饼不应与其他产品混装，月饼包装中不能放红酒、刀叉等，但食品用脱氯剂、冰袋属于保护商品的必要产品，可根据需要放入。

**管用吗 包装“瘦身”效果初显**

新国标施行近1个月，市面上销售的茶叶、月饼等食品以及化妆品“瘦身”效果如何？

9月16日，记者来到银川市兴庆区立达百货批发市场，看到该市场北门口专设了月饼售卖区，各式各样的月饼吸引市民驻足购买。商铺老板王先生说，10多天前，他就开始售卖月饼，目前已有一百余家企业在支付定金选购。“今年企业订购月饼选取的礼盒大多是纸质简约款，大家更注重经济实惠。”王先生说。

记者走访时发现，在宁夏四季鲜农产品综合批发市场的月饼售卖专区，纸盒、铁盒、仿皮材质等月饼包装礼盒有30多种，价位在20元至200多元不等，来自吴忠市一家企业的老板正在为员工提前购置月饼。“我选择的月饼包装盒是20元左右的一个双层纸质礼盒，简约大方。今年市场上的包装都比较务实，虚华的包装比往年少了。”林先生说。

9月17日，记者来到银川市兴庆区众一国际茶城，看到很多市民在选购茶叶。“我们这里茶叶的包装盒价格从30元至100元不等。虽然现在消费者选购包装开始注重环保，但有些人还是会过度包装礼盒，觉得包装越豪华茶叶越名贵，送人越有面子。”经销商说。

针对化妆品包装是否“瘦身”，记者走访了银川市阅彩城、ccpark、金凤万达广场等多家商场的化妆品专柜。在银川市阅彩城一家化妆品专柜，记者了解到，专柜内各品牌的护肤品礼盒价位从几百元至七八千元不等。记者询问一款礼盒的包装细节，工作人员向记者介绍：“盒子下面是海绵，

**咋维权 如何识别过度包装**

消费者如何识别过度包装？买到过度包装的商品咋维权？自治区市场监督管理厅标准化处副处长王庆介绍，新国标简化了商品过度包装的判定方法，消费者可以通过“一看二问三算”判断商品是否属于过度包装。

“看商品的外包装是否符合新国标要求，在不拆开包装的情况下，可以向售货员询问包装层数，判断其是否符合新国标中粮食及其加工品不应超过3层，其他商品不应超过4层的要求。”王庆说，比如月饼，虽然它的大小不一样，但每个月饼都标注了净含量。以单件净含量最大，如50克为准，它对应的包装空隙率应该小于等于40%。如果销售包装外面没有标注单个月饼的净含量，仅仅标注了一个300克，那就以300克对应的包装空隙率为基准，它对应的包装空隙率应该小于等于30%。

“新国标聚焦市场上易出现的商品过度包装问题，给出了更具针对性、更全面、更严格、可操作性和制约力强的‘药方’，给监管部门提供了更多科学清晰的依据和指南。”自治区市场监督管理厅执法稽查局副局长乔峰说，我们将加大监督检查力度，对经营者销售过度包装商品的违法行为，依法依规进行处理。全区市场监管部门将

加大月饼、茶叶市场价格和过度包装监管执法力度，围绕价格、过度包装等行为坚持线上线下一体化治理，及时规范经营主体价格和包装行为，严厉查处不按规定明码标价、价格欺诈、过度包装等违法犯规行为，切实维护消费者合法权益，引领绿色消费新风尚。

据了解，今年4月开始，自治区市场监管厅联合自治区发展和改革委员会、工业和信息化厅、商务厅等部门，开展为期一年的茶叶过度包装专项治理行动，有效遏制茶叶过度包装现象，促进茶业高质量发展。自治区市场监管厅会同自治区消费者协会发出倡议，督促经营主体要严格遵守相关法律和国家标准的规定，切实履行社会责任，依法诚信经营，明码标价。引导消费者自觉抵制“豪华包装”月饼、茶叶等商品，通过正规渠道选购月饼、茶叶以及化妆品等，并保存购物凭证。如遇消费纠纷，可拨打12345热线或登录全国12315互联网平台等进行投诉、举报，维护自身合法权益。市场监管部门将对消费者反映“天价”月饼和过度包装的投诉举报，坚决做到“有诉必查、有诉即查”。



银川市兴庆区立达百货批发市场一商户展示价值200余元的月饼礼盒。



欧莱雅多种礼盒套装内，护肤品品类丰富，摆放紧凑。



新百连超天宝店里的简装月饼吸引了消费者驻足选购。

## 互动方式

18909599990  
18909599991

nxbdzlx@163.com

扫码进入宁夏日报  
读者来信微信公众号

从2023年8月起至年底，读者来信微信公众号推出“邀你当安全隐患‘爆料员’”有奖征集活动，内容包含：“你爆料，我曝光！揪出身边安全隐患”线索征集、“身边安全隐患随手拍”图片视频征集、“隐患整改我支招”短视频征集。

警钟长鸣，爆料有“礼”！只要您关注宁夏日报读者来信微信公众号并留言，以及通过拨打热线电话或发送电子邮件等方式提供有价值的线索，我们将有礼品送上。

读者来信微信公众号将于每月公布一次“爆料员”名单，敬请关注！

## 这儿帮您问了

## 进小区要刷脸能否拒绝

银川市民马女士询问：最近我们小区物业要采集人脸信息，业主通过人脸识别才能进出小区，作为业主，我可以拒绝“刷脸”进门吗？

北京大成（银川）律师事务所王昱律师回复：自然人的个人信息受法律保护。小区物业在使用人脸识别门禁系统录入人脸信息时，应当征得业主或者物业使用人的同意，对于不同意的业主或者物业使用人，小区物业应当提供替代性验证方式，不得侵害业主或物业使用人的人格权益和其他合法权益。物业服务企业或者其他建筑物业管理人以人脸识别作为业主或者物业使用人出入物业服务区域的唯一验证方式，不同意的业主或者物业使用人请求其提供其他合理验证方式的，人民法院依法予以支持。

(跑腿记者 强永利)

## 这个路口能否增设信号灯

网友漫漫询问：银川市金凤区永州路过往行人较多，路口车速较快，存在安全隐患，可否增设信号灯？

银川市公安局交通警察分局回复：经实地调研勘查，网友反映的路口位于银川市金凤区正源南街（城市快速路）与永州路呈“T”形交叉路口，该路口与正源南街（永宁快速路路口）设有交通信号灯，距离“T”形路口交叉口距离较近，设置交通信号灯易造成信号协调困难导致通行不畅，且目前周边路口网微循环功能较为完善，故暂不适宜在正源南街与永州路路口设置信号灯。同时，为减少交通冲突及存在的安全隐患，暂时对该路口正源南街道路中间隔离护栏开口处进行封闭，车辆在该路口采取右进右出通行规则，即从正源南街右转驶入永州路，从永州路右转入正源南街。

(跑腿记者 李锦)

## 售楼隐瞒不利因素能否退房

固原市民牛先生询问：卖方隐瞒房屋中曾发生过非正常死亡事件的事实，买方能退房吗？

北京大成（银川）律师事务所柳婷婷律师回复：买方可以以卖方存在欺诈行为要求退房。当事人在订立合同过程中应当遵循诚实信用原则，如实披露与订立合同有关的重要信息。房屋中曾发生过非正常死亡事件，这属于与订立合同有关的重要事实，虽然不会影响到房屋的实际使用价值，但对于普通民众来说，该情形会对居住人和使用人的心灵产生重大影响，对其作出是否购买房屋的真实意思表示造成影响，因此出卖方有向购房人如实披露告知的义务。卖方隐瞒该事实，导致买方以为该房屋为正常房屋，从而作出购买该房屋的意思表示，属于违背真实意愿的情况下实施的民事法律行为，卖方的行为已构成欺诈，买方可以退房。

(跑腿记者 马忠)

## 婚前房产赠与协议是否有效

银川市民刘女士询问：恋爱期间男女双方签订赠与协议，约定在男方的房产证上加上女方的名字，但未办理变更登记手续，如果双方最后分手没能结婚，女方能分得一半房产吗？

北京大成（银川）律师事务所杨院院律师回复：若男方同意分女方一半的房产并且愿意办理变更登记手续，在办理变更登记后女方可以实际拥有房屋的一半产权。若男方撤销赠与，则女方不能分得一半房产。

根据相关法律规定，婚前或者婚姻关系存续期间，当事人约定将一方所有的房产赠与另一方或者共有，赠与方在房产变更登记之前可以撤销赠与。附义务的赠与合同，受赠人不履行义务的，赠与人可以撤销赠与。男方基于其与女方的恋爱关系及将来缔结婚姻共同生活的目的，才约定将房屋赠与女方共同共有，这属于附条件赠与行为，这种赠与是以结婚为前提条件的。若双方未能结婚，在房屋未办理变更登记手续的情况下，男方可以撤销赠与，女方不能分得一半房产。

(跑腿记者 马忠)

## 图说百象



## 电动车“一驮四”太危险

9月15日下午，在银川市兴庆区新华东路与友爱街十字路口，一辆等红灯的电动车上，大大小小搭载了四个人。

(网友 邵轩 摄)

## 新闻热线·曝光台



网购饼干里有鸡毛。(图片由受访者提供)

网购食品，开袋没有惊喜，却藏着“惊吓”。9月17日，银川市民肖先生向宁夏日报新闻热线18909599990反映，他从网上购买了某品牌饼干，撕开包装时发现，饼干里插着

## 饼干里竟有鸡毛 网购到问题食品该如何维权

本报记者 秦磊 智慧 见习记者 贺紫瑞

一根鸡毛。

肖先生说，饼干品牌为“卡仕御”，是几天前在抖音直播间购买的，“这是我第二次在这家店铺购买同一品牌的饼干，没想到发生这种事情，家里老人孩子都吃过不少。”

肖先生告诉记者，发现“鸡毛饼干”后，他与卡仕御旗舰店客服沟通，“店家客服说，需要录制视频，再将问题商品与快递单一起拍照，我都一一照做了。”肖先生说，“我把客服需要的证据发了过去，对方说会补偿，但之后再没消息，我追问的信息都显示‘未读’。”

记者搜索发现，肖先生购买的卡仕御牌

椰片脆饼在京东、淘宝等购物网站均有售，但部分网店提供的产品宣传图中都没有显示生产厂家及地址。“现在商家对我反映的问题不闻不问，我该如何维权？”肖先生说。

网购商品出现质量问题该如何维权，自治区市场监督管理厅工作人员建议，消费者应收集相关证据材料如订单信息、与商家的聊天记录、支付信息等，可以先向网络交易平台投诉，如果平台不处理或者处理不满意，根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》规定，消费者既可以向经营者所在地市场监管部门投诉，也可以向交易平台所在地人民法院起诉。

监管部门投诉，维护自身的合法权益。

宁夏宁人律师事务所杨涛律师建议，消费者还可以寻求法律帮助，咨询律师或当地法律援助机构，了解自身的权利和可行的法律选项。肖先生可以向经营者要求赔偿损失，也可以向生产者要求赔偿损失。肖先生还可以向生产者或者经营者要求支付价款10倍或者损失3倍的赔偿金；增加赔偿的金额不足1000元的，为1000元。如肖先生选择通过诉讼方式解决，且其与经营者之间未就买卖合同纠纷的产生约定管辖或者约定属于格式条款的，肖先生可向其收货地的人民法院起诉。